

Ardealul

Redacția și Administrația:
Arad, Str. G. Popa No. 9

Director: Teodor Reculescu
Prim Redactor: Dimitrie Hedeș

Abonamente:
1 an: 200 Lei; Autorități: 1000 Lei
Mari industrii: 2000 Lei anual

Sămânța care putrezește

Atunci, când plugarul seamănă, alege sămânța cea mai bună, cu bobul mare, rotund, frumos, sănătos, deși destinul acestei semințe este de a putrezi în pământ. Oare cuminte face plugarul? Da. Pentru că precum este sămânța așa va fi rodul. Bun, frumos, sănătos. Căci ceea ce se destinează putrezirii, morții, *invie întru rod nou*. Deci nu moare decât ceea ce e supus legilor morții, germele vieții noi însă își împlinește rostul său de continuator al vieții, de eternizator al speciei.

Însă din fiecare sămânță care putrezește, nu numai că se naște viață nouă, dar rodul este înzecit, înmulțit, conform legilor vieții. Ființele se găsesc sub porunca a două legi, cea a morții și cea a vieții, decurgând una din alta. Nu este viață de a făpturilor lui Dumnezeu, care să nu isprăvească în moarte, și nu este moarte care să nu fie izvor de viață nouă.

De aceea plugarul seamănă sămânță frumoasă, bună, sănătoasă.

Iară Domnul, când vrea să înmulțească faptele bune, în lume, seamănă la fel sămânță bună. Dară semănatul aduce cu sine jerfă adecă moartea și putrezirea.

A vrut Dumnezeu deci, pentru mântuirea noastră, ca Neam, să înmulțească pe Români buni, curajii aleși, și de aceea a primit ca să se jertfească astfel de români morții, putrezirii. A făcut-o aceasta nu pentru că a voit pierrea noastră ci pentru a ne ridica la mântuire pe pământ, acum, pentru scopurile Sale și în ziua judecării de apoi, pentru că să-L slăvim, în veclii vecilor, în ceruri, dimpreună cu îngerii Săi.

Ne iubeste Dumnezeu, de aceea ne lasă cercași cu alătea suferințe și cu alătea jerfe, care toate se înalță în tărâile Cerului sfânt și mărturisesc acolo pentru noi, pentru credința noastră.

Deci, nu cu lacrimi de mahnire, de durere, de cludă trebuie să primim toate căle ne vin ca să ne încerce, ci cu lacrimi de bucurie și de recunoștință față de Domnul, trebuie să le întâmpinăm toate.

Și jerfele legionare de până acum și cele ce vor mai veni.

Și jertfirile din Ardealul căsăpît de unguri. Și jerfa lui Tudor, Avram Iancu, Horia, Ioan Vodă cel Cumplit, Mihai, Tepeș, Corneliu Zelea Codreanu, Moța, Marin.

Poate noi nu existăm, poate suntem o părere. De noi ne putem îndoi.

De existența lui Dumnezeu însă, nu ne putem îndoi. Rodul tuturor jertfelor curate care nu a întârziat niciodată să vină, este una din zguduitorile dovezii ale existenței lui Dumnezeu.

Ca toate jefele curate, și cea legionară a dat rod, a adus începutul biruinții, dovadă că Dumnezeu vrea să ne mântuiască, iar dreptatea Sa nu dispăre niciodată, pentru că El, Dumnezeu există.

Dimitrie Hedeș

La amintirea lui...

Valeriu Cârdu

Cu câțiva ani înainte, când încă mișcarea naționalistă din țară o întretinea aproape numai studenții, l-am cunoscut pe Valeriu Cârdu, la un congres studențesc.

Împreună cu Iosif Bozântan, unul dintre liderii de mai târziu, Valeriu Cârdu făcea să răsună în Palatul Cultural, din Arad, de proteste împotriva organizatorilor aceluia congres. Zis naționalist, dar la care nu fusese rănit naționalistii. Sala se cutremura după fiecare cuvânt al lui Valeriu Cârdu, foarte tânăr încă, din garda mareului luptător și tribun Amos Frâncu și căpitan Emil Șiancu.

Am legat atunci o strânsă prietenie cu acest brav și chipeș fecior bănățean, în care vedeam pe neînfricatul luptător legionar de mai târziu. O noapte întreagă aproape mi-a cutit din versurile sale, tăioase și chinute, cum chin și viitor fără seamăn i-a fost viețea întreagă, sfârșită înainte de vreme, dar la timp — pentru ca să lase în urma sa un nume plin de glorie legionară, verde.

Valeriu Cârdu a plecat apoi. Din când în când, îmi trimitea câte o scrisoare, din care țâșnea ca o flăcără arzătoare același neastâmpăr care îl deosebea foarte mult de alți tineri poeți pe care i-am cunoscut.

M'am reîntâlnit apoi din nou cu năprasnicul meu prieten, tot în Arad și în redacția unui ziar, unde am colaborat împreună mai multe luni.

Valeriu Cârdu, însă, nu-și putea potoli arderile sufletului într-un oraș îndepărtat de capitală ca Aradul. Venea și pleca mereu, în toate părțile revenind tot mai înfocat și mai dărz în credința legionară.

Deodată, îi citesc numele în „Buna-Vestire” — unde și-a găsit, după atâtea drumetii, un loc căutat, o tribună dela înălțimea căreia putea să-și rostască gândurile și vorba sa de aur.

La București, în marea familie legionară, Valeriu Cârdu a crescut un munte în credința sa, iar talentul lui de poet a atins înălțimile albastre ale cerului. Devenise un mare cântăreț al neamului și al tineretii legionare.

De acolo, mi-a trimis cartea sa „Cuiburi de lumină”, în care regăseam cadenta versurilor lui Gh. Coșbuc, Octavian Goga, Lucian Blaga și Aron Cotruș, poezii suferințelor Ardealului. Îmi răsuna și azi în minte versurile:

„In satul ăsta simplu îmi dorm
[străbunii,
Toți plugari cucernici și de
[omenie.”

(Continuarea în pagina II-a)

RUGĂCIUNEA

ca element decisiv al victoriei. Apelul la strămoși

Legionarul crede în Dumnezeu și se roagă pentru biruința Legiunii.

Să nu se uite că noi poporul român stăm aici pe acest pământ prin voia lui Dumnezeu și binecuvântarea bisericii creștine. În jurul altarelor bisericilor s'a aflat adunată de mii de ori în vremuri de bejenie și restriște, în treaga suflare românească de pe acest pământ, cu femei, copii și bătrâni, cu conștiința perfectă a ultimului refugiu posibil. Și astăzi stăm gata să ne adunăm — popo-



cul român — în jurul altarelor ca în vremurile de mari primejdii pentru că ingenucheați să căpătăm binecuvântarea lui Dumnezeu.

Războaiele se câștigă de aceia cari au știut să atragă, din văzduh, din ceruri, forțele misterioase ale lumii nevăzute, și să-și asigure concursul acestor forțe. Forțele acestea misterioase sunt sufletele morților, sufletele strămoșilor noștri, cari au fost și ei odată legați de gheață, de brazele noastre, cari au murit pentru apărarea a-

cestui pământ și cari sunt și azi legate de el prin amintirea trecutului lor de aici și prin noi, copiii, nepoții și strănepoții lor. Dar mai presus de sufletele morților stă Dumnezeu.

Odată aceste forțe atrase, ele vin în balanța ta, te apără, îți dau curaj, voință și toate elementele necesare victoriei și te fac să învingi. Introduc panică și groază în dușmani, le paralizază activitatea. În ultima analiză biruințele nu depind de pregătirea materială, de forțele materiale ale beligeranților, ci

de puterea lor de a-și asigura concursul puterilor spirituale. Astfel se explică — din istoria noastră — biruințele miraculoase ale unor puteri materiale, cește cu desăvârșire inferioare.

Cum se poate asigura concursul acestor forțe?

1. Prin dreapta și moralitatea acțiunii tale, și
2. Prin apelul fervent, insistent la ele. Chiamă-le, atrage-le cu puterea sufletului tău și ele vor veni.

Puterea de atracție este cu atât mai mare cu cât apelul, rugăciunea, se face în comun de cât mai mulți.

De aceea în sechiztele cuibului, cari se țin în toată țara Sâmbătă seara, se vor face rugăciuni și se vor îndemna toți legionarii ca a doua zi — Duminecă — să meargă la biserică.

Patronul nostru este Sfântul Arhangel Mihail. Icoana lui trebuie să o avem în casele noastre și în vremuri grele să cerem ajutorul lui, și El nu ne va lăsa niciodată.

„Tineri” și „bătrâni”

Din tineretea noastră ni s'a făcut întodeauna un cap de acuzare. Până mai ieri, cel ce afirma că un tânăr știe să fie patriot, viteaz, priceput și muncitor, nu găsea aprobare. Tineretea era stigmatul nostru, de care nu ne putea scăpa decât scurgerea anilor, în care timp eram opriți dela munca ordonată și cinstită și dela atitudinile demne. Nu o singură dată ni s'a fluturat deviza fostelor regimuri: „Capul ce se pleacă sabia nu-l tăie”.

Cei cari ne îndrumau astfel și ne vroiau la fel ca ei, au dus țara unde se găsește azi. Abia în ceasul al doisprezecelea — și pentru a se salva în primul rând tot ei — făuritorii dezastrului au făcut apel la o parte din tineret, recunoscându-i subit și patriotismul și priceperea și puterea de muncă.

E adevărat că marea catastrofă prin care a trecut Neamul, i-a cutremurat pe unii și i-a obligat să coboare în străfundul sufletelor lor pentru un examen de conștiință. Din acest examen au izbucnit apoi spovedanii ca cea făcută public la postul de radio de către profesorul I. Al. Brătescu-Voinești, om ajuns la vârsta de 70 de ani, care, între altele a spus:

„Și iată că un mare număr de studenți, grupați în jurul lui Corneliu Zelea Codreanu, un tânăr de o cinste exemplară, de o energie fără pereche și însuflețit de un spirit de jertfă supraomnesc, întemeiază partidul Gârzei de Fier.”

Purtarea vechilor partide politice, care prin nevrednicia lor, deziluzionaseră de atâtea ori masa alegătorilor, evidentă valoare a punctelor înscrise în programul partidului Gârzei de Fier, nădejdea împlinirii unor îndreptări de mult jănuite, sporeau și cu zi popularitatea noului partid. Dar acest spor de popularitate nu putea conveni creșterii și vânduților. Acest spor de popularitate primejdia reputația de „mare european” a d-lui Nicolae Titulescu, trămbițată de toată presa evreiască. Mișcarea legionarilor trebuia înăbușată, partidul Gârzei de Fier trebuia desființat. Și a fost desființat de I. G. Duca, nefericitul care a plătit-o cu viața această ticăloșie.”

lar în închere, profesorul Brătescu-Voinești spunea: „Spre mormâni mă îmbrăncește și pe mine astăzi spectacolul desguștător și revoltător nepăsări, cu care am asistat la cele întâmplate în anii din urmă.”

Măcelărirea a sute de tineri înflăcărați de gând de mântuire a neamului nostru, proslăvirea acestei infamii în aula celei mai înalte instanțe judecătorești a țării, justificarea ei, cu citiții din sfânta scriptură, venită dela cel mai înalt prelat al bisericii noastre: „Se sparie gândul!” — vorbă cronicarului. „Bătrâni și negritor al neamului” sunt când strig aceste grozăvii?

Socotesc că astfel cei chinuți de gândul că sunt pe veci rectori alungăți dela cămărușa țării noastre.

Eu nu mă socotesc astfel, pentru că sunt încredințat că îndreptul păcătoșului nu se poate împlini, decât dacă se începe cu spovedania, în care cu bărbăție, fără codire, fără sfială, fără fățarnicie și fără rezerve mintale, își mărturisesc în auzul tuturor păcatele săvârșite.”

Totuși, astăzi, după ce completă prăbușirea a fost împiedecată, după primejdia a trecut, iar liniștea necesară reclădirii Statului a fost restaurată, se mai găsesc unii cari, cuprinsi de nostalgia poziției avute, nu se pot împăca cu gândul că de aci înainte nu vor mai fi ei „moșii pământului”. Cu mărînimia care-i caracterizează, ar fi dispuși să acorde tineretului legionar favoarea de-a munci dărz la înălțarea Patriei, de-a înlocui cu piepturile lor ael fatmos „brău de oțel și de foc” pentru care s'au cheluit multe miliarde și s'au furat și mai multe și chiar favoarea ca legionarii să fie liberi a-și impune — dar numai lor — un trai aspru și în sărăcie, toate acestea însă să se facă sub egida dumnilor, pentru că la aceasta le-ar da dreptul anii cei mulți cari le-au încărunit tamplele. Altfel, vor fi nevoiți să vadă în atitudinea legionarilor confirmarea „lipsei de respect față de cei bătrâni”. Iar pentru respectarea... continuității, oamenii regimurilor de ieri, se socotesc în drept, ba chiar obligăți să rămână în posturile de comandă. Personagiile caragalești au evoluat așa dar, pretinzând

azi că „deși se schimbă totul, sa nu se modifice nimic în părțile esențiale”. Navitatea acestor oameni este deosebit de îndușoătoare.

Dacă, în loc de-a-și împărțit timpul între cluburile politice și cafenea, ar fi căutat fiecare să cunoască măcar felul de-a gândi al legionarilor, azi nimeni nu s'ar mai expune ridicolului acuzând tineretul de lipsă de respect față de cei vârstnici. În sens legionar, nu e bătrân cel cu tamplea căruntă, ci bătrân este cel care a oboșit ținându-se în ritmul vremurilor. Acela și numai acela rămâne în trecut, se învechește.

La Temelia Legiunii este așezat granitul sufletului, iar nu huma trupului. Deci sufletul se cere a fi tânăr. Și atunci legionarul știe nu numai să respecte, ci și să venereze. Venerarea de către legionari a Generalului erou Zizi Cantacuzino, este cel mai luminos exemplu. Dar, cu toate că era venerat de o întreagă armată verde, îi plăcea să afirme că este simplu soldat în Legiunea Căpitanului. Era cel mai frumos omagiu pe care generalul împovărat de ani, ținea să-l aducă tineretii sale sulfetiste.

Respectul, dacă este solicitat sau cerșit, mai poate avea o cât de mică valoare? Respectul, venerațiunea, ca și autoritatea, se dobândesc în mod natural, nu prin forță, nu din ordin. Căpitanul spune în cartea sa „Pentru legionari”:

„Mișcarea legionară nu se întemeiază exclusiv nici pe principiul autorității și nici pe acela al libertății. Ea își are temeliile înfipte în principiul dragostei. În el își au rădăcinile, atât autoritatea, cât și libertatea.”

Cine vrea să cunoască „secretul” Legiunii să-și plece cucernic ochii peste slova Căpitanului și din vecinicie România legionară, să-și vadă „copiii” încordați la munca aspră a reclădirii Patriei. Eroul General ar lacrima poate pentru întâia oară.

D. HORIA SIMA, Comandantul Mișcării Legionare, a fixat comandamentele de viață legionară

Camaradul Horia Sima, Comandantul Mișcării Legionare și vice-președintele Consiliului de miniștri, a ținut Duminecă, la locul cinstitit celor nouă eroi prahoveni următoarea cuvântare:

CAMARAZI,

Acum un an, coaliția nemerniciei și a crimelor, organizată spre a ucide viitorul unui neam, a fost străfulgerată în uncaita ei de căpetenie, atunci când se credea mai stăpână pe jârdelegile săvârșite. Echipa de viteji din Prahova, condusă de Mitu Dumitrescu, a pedepsit pe ucigașii tineretii noastre, după ce forțele ideo-masonice, sigure de victorie, — au sărbătorit triumful ciadit pe zeci de morminte, care a distrus sistemul de tiranie și urgle îndreptat contra poporului nostru.

A urmat un înalt ordin, un ordin dement și sute de viteji tinere și-au plecat fruntea la pământ, și au îngropat tineretea, visurile și idealurile lor sub toate brazele pământului românesc. Scene zguduătoare de schingiuiri și omoruri, barbarii nelchiptuite le-a trăit atunci neamul românesc, a căror origină trebuie căutată însă în creere și înimi străine de ființa poporului nostru.

Astăzi, din eroismul și jertfa legionarilor, din trupurile lor frante și bafoacorite s'a înălțat România Legionară, pe care nimeni nu o mai poate înfrunta și ale cărei temelii sunt definitiv așezate.

Pentru a preîntâmpina vremurile grele, durerile și slăbiciunile, cari ne pândesc din toate părțile, mormintele legionarilor rămân pietrele de hotar ale existenței noastre. Să nu ne ridicăm netrebnic peste ele, ci să înălțăm în respectul religios al jertfelor lor.

De aceea cer tuturor legionarilor să se ridice încă o dată deasupra pământescului ființelor lor și să stea gata de noul sacrificiu, pentru a birui și vremurile turburi pe cari le trăim. Le cer să împlinească cu energia care nu cunoaște împotriviri, următoarele porunci ale ceasului de față:

1. Să fim vrednici de încrederea pe care Generalul Antonescu, Salvatorul Patriei, și-a pus-o în Mișcarea Legionară.
2. Să se apropie cu toată

Pentru Moși

Am fost în Munții Apuseni și l-am cunoscut și acces la el pe Moși. Îl știusem numai ca drumeț, ca cercurari și ciubărari: cu tiocu de rășină, la jară după făină.

Dacă cunoașcându-l în peregrinările lor, și-a putea face o părere greșită despre el, dacă și-a putea fi ispitit să-și preiește sub adevărată lor volorare morală, accesă la ei li poți cunoaște așa cum sunt aeeva: buni ca pita, primitori, cuminiți, cuvîncoși și harnici.

Românii aceștia mulți și cu o putere de spor rară, în stare să se înmulțească, până a copleși întreg neamul cu sângele și cu neblețea lor, trăsesc în stare de mare sărăcie din

neratului General Cantacuzino măcar o zi de viață? O singură zi să mai fie printre noi Generalul, să vadă Biruința, să vadă cum dubul Căpitanului conduce din vecinicie România legionară, să-și vadă „copiii” încordați la munca aspră a reclădirii Patriei.

Eroul General ar lacrima poate pentru întâia oară.

Ar fi cele mai sfinte lacrimi, iar noi ne-am cutremura ca de atâtea ori când au căzut lacrimi sincere pentru Legiune.

Teodor Reculescu

căldura sufletului lor și să dea toate onorurile familiilor eroilor și marilor lor noștri.

3. Să se smulgă din amăgirea unor zile ușoare și să nu creadă că binele poate să vină dela sine și fără pregătire,

4. Să muncească de două ori mai mult ca până acum, pentru că am fost lăsați nepregătiți pentru slărire excepționale de rășbolu și ni se cer sio: jări supraomnestești pentru a relăce țara.

5. Să renunțe la orice risipă sau lux, pentru a preîntâmpina asprimea vremurilor, provocată de necinstea și dezorganizarea de până acum.

6. Să sprijinească pe toate căile și prin orice mijloace pe cei refugiați și pe toți cei cari au nevoie de ajutor.

7. Să convingă prin atitudine și faptă legionară că nimeni nu va fi nedreptățit și că începe o eră de dreptate românească.

8. Să primească în cadrele legionare pe toți cei buni și cinstiți, cari nu au făcut parte până acum din rândurile Mișcării, dar care vor să participe la opera de refacere a țării.

9. Să i facă pe toți să înțeleagă că: cu toate cutremurătoarele jerfe, noi vrem liniște și pace. Dar dacă nemernicia se agită din nou, dacă trădătorii de eri și autorii dezastrului de astăzi încearcă din nou să-și ridice capul, dacă înalta noastră ținută etică nu este înțeleasă, pentru toată a- ceasă lume veche avem un singur răspuns și avertisment:

„Sunteți vinovați și nu mai puneți la încercare răbdarea unui neam pe care voi l'ați răslignit, căci alifel nimeni nu va putea să oprească năprăznicia unei răbdări prea mult încercate.”

cauza înmulțirii prea mari față de solul insuficient și mai ales din cauza ignoranței lor, mai tare însă din cauza ignoranței lor de către agronomi și alți specialiști. Căci dacă li s'ar fi dat cea mai trecătoare atenție binevoitoare, li se putea schimba situația, așa zicând dintr-o trăsătură de contedu, simplistă dacă convine cuvântul.

Iată. Moșii, în contra celor mai elementare rațiuni, seamănă, ca pe vremuri, încă grâu, în munții lor până la o înălțime de 1000 metri. Și au un rod, în anii cel mai buni, de 300 kgr. la jugăr. Aceasta dacă pământul e bine gunoș și cu neblețea lor, trăsesc în stare de mare sărăcie din

El bine, nu!

Făcândăcă cineva, aprîl vorbind, dacă agronomii noștri biroocreji ar fi studiat de aproape problema solului dela munte, ar fi ajuns la constatarea, că

1. același jugăr de pământ, gunoș ca pentru grâu și pe care azi se cultivă grâu, aduce, seamănat cu carloși mult mai mult și anume între 3000 — și 5000 kgr.

Continuare în pag. II-a

22 Septembrie

„Cei ce au căzut uciși de gloanțele dușmane Pășesc în rând cu cei ce au rămas“

Ion Măduța: Prezent!

Ziua de 22 Septembrie, închinată martirilor căzuți în dreaptă credință pentru biruința României legionare, a fost cinstită în chip deosebit în județul Arad. În afară de parastasul oficiat la catedrala din Arad, au mai avut loc asemenea plase ceremonii și în cele trei comune ale județului nostru, unde au fost uciși, acum un an, câte unul din cei mai vrednici și încercați legionari: la Dezna, întru pomenirea lui Dr. Ioan Măduța, la Pecica pentru Iulian și la Curtici pentru Ioan Bulboacă.

Deosebit de impresionant a fost modul în care legionarii s-au închinat în fața jertfelor camaradului Ion Măduța, fost șef al Grupului F. d. C. din Arad. Dis de dimineață, un mare număr de legionari și legionare sub conducerea șefului de județ Căpt. Comănescu, s-au adunat, în cămăși verzi și cu coroane de flori, în lăcașul Primăriei din Arad. În cele 7 autobuse au luat loc: Comandamentul, în frunte cu Căpt. Comănescu, R. Moldovan, T. Hedeș, V. Giurgiu. Frățiile de Cruce, conduse de I. Moldovan; Cetățuia de fete „Elena Doamna“, grupul doamnelor legionare; grupul muncitorilor, comandat de I. Letușiu; asemenea, corul, dirijat de teologul I. Brândeș.

La ora 6 jumătate autobusele au luat drumul Podgoriei. Prețutindeni prin sate, brațe, izbucnind dela inimă, se deslădeau în salut legionar, ca răspuns cântecului verde din autobuse. S-au făcut 3 popasuri: La Șirba, Gaiș și Ineu. În plața acestor comune, legionarii au format un cor. Șefii garnizoanelor locale au prezentat raportul șefului de județ căpitanul Comănescu, care a dat sfaturi și îndemnuri de viață nouă. S-a cântat „Stântă tinerețe legionară“, „Ștefan Vodă“, etc.

La ora 11 jumătate am sosit în Dezna. Legionarii au descins în fața bisericii. Comandanții Frățiilor de Cruce și Cetățuia — biserică era nelămpătoare pentru toți — au asistat la slujba oficiată de un sobor de preoți, în frunte cu părintele Lucacu, Felea, Berghian, Căceș și alții. Propopul local a ținut o emoționantă predică, preaslăvind eroismul legionar, care a culminat prin jertfa lui Corneliu Zelea Codreanu.

În urmă s'a făcut încolonarea pornind spre cimitir, la mormântul martirului Măduța. O mulțime imensă de intelectuali și țărani în cămăși verzi sau port național, veniți cu drapelul și lămpi de înțelegere, se adunaseră în fața bisericii. Coloana era deschisă de steagurile bisericilor și de coroana verde în chip de gard. „Frățiile de Cruce“, urmașii apol cămășile verzi: Cetățuia „Elena Doamna“, Frățiile de Cruce, cu drapel; Cetățuia de doamne, familia, preoții, corul, comandanții legionari, grupul muncitoresc, delegații din județ sub conducerea șefilor de garnizoane, coloane compacte de țărani legionari, etc. Politia legionară supraveghea și menținea ordinea.

La cimitir s'au aprins lumânări și s'au depus coroane pe mormânt. Începe slujba de parastas și stăvire a crucii, deosebit de impresionantă, ascultată de legionari în genunchi; a urmat o cuvântare a unuia dintre preoți. Șeful județului, căpitanul Comănescu a deschis ședința după rit legionar. Apoi, șeful F. d. C., Ion Moldovan rosti următoarea învoacție: „Dragă Nufule, lată Frățiile; lată-ți copiii, pe care-ți iubii și în fruntea cărora, cu atâta pasiune, ai voit să lupți. Fie binecuvântată amintirea chipului tău — numele tău îl vom scrie pe steagurile și în inimile noastre. Aici, în fața rămaștelor tale sacre, ne legăm să-ți urmărim drumul luminos, de legionar. Și alceea vom veni să culegem de pe mormântul tău tânăr, pelinul verde, sem-

nul bărbăției noastre eroice. Coboară în sulitețele noastre și ne luminează calea!“

S'a dat onorul; iar șeful F. d. C. a făcut raportul: „Bădișă șef de grup! Frățiile de Cruce sunt gata și așteaptă ordine! Trăiască Legiunea și Căpitanul!“ Șeful județului se adresă martirului Ionel Măduța, cel mai bun legionar de pe valea valea Deznei, aducându-i gândul plin de smerenie și recunoștință al supraviețuitorilor grozavei prigoane și ridicându-l în locul pe care-l merită, printre cei mai buni fii ai neamului. Apoi, încremeniți în poziția de „drepti“, legionarii au ascultat apelul legionarilor căzuți, roșii, de camaradul șef răspundând tunător: prezent!

S'au cântat apoi simbolicele versuri de cântec legionar: „Drapelul sus și rândurile străne Legionare trece în via și aspru pas Cei ce-au căzut uciși de gloanțele dușmane Pășesc în rând cu cei ce au rămas“.

În fine, sub conducerea părintelui comandant V. Giurgiu s'a cântat: „Stântă tinerețe legionară“ și „Ștefan Vodă al Moldovei“. Ceremonia sfârșită, legionarii s'au reîncolonat în același ordine ca la început și s'au întors cântând, în comună unde s'au mers în plața bisericii. S'au executat cântece legionare, s'au făcut comunicări, iar șeful de județ a dat instrucțiuni șefilor de cuburi.

A urmat pomana oferită de îndurarea familie întru amintirea eroului căzut. La ora 4, după masă s'a dat plecarea, rămânând pe loc Frățiile de Cruce și Cetățuia de fete. La ora 6 au luat și acestea drumul spre casă. S'a mers mai întâi la locul unde fusese asasinat martirul Măduța; s'au păstrat câteva clipe de reculegere și rugă pentru odihna sufletului său, s'a luat din pământul stinsit cu sângele eroului și la urmă s'a cântat:

„Cu fruntea sus, păși-vor înainte, În jurul steagului fălător, Legionarii sacrificiilor sfinte Ducând și mai departe crezul lor“.

În drumul de întoarcere, legionarii au cântat frumosele lor cântece, fiind primiiți cu salut legionar în toate comunele prin care treceau.

Sosirea în Arad a fost la ora 8 jumătate.

Cu acestea, s'a încheiat o zi sfântă pentru România legionară, zi de reculegere și pioasă aducere aminte a suferințelor și miilor de martiri, căzuți pentru învierea Neamului și Biruința Legiunii. Bunul Dumnezeu să prevească și această jertfă, revarsând în stăruință bunătate asupra îndureratei mame, a neconștientului tată și asupra marelui întristaților frațe și soră. Delia Moldovan

La Pecica

Duminecă 22, l. c. a avut loc în biserică ort. din comuna Pecica o slujbă religioasă pentru pomenirea eroilor și martirilor legionari din întreaga țară. La serviciul divin a luat parte un număr însemnat de credincioși, precum și legionarii din comunele Pecica, Semăric și Boșog sub comanda camaradului Ștepic și Gheorghie Bogdan.

După terminarea slujbei în sf. biserică, întreaga asistență în frunte cu toți preoții, urmași de coloana legionară sub drapel, a făcut un pelerinaj la mormântul camaradului lor martir, Iulian, ale cărui oseminte zac în cimitirul central. S'a așezat în jurul mormântului împodobit cu flori și cu verdețuri, o gardă de onoare din patru legionari, iar coroana de legionari a făcut careu.

Parastasul a fost oficiat de către patru preoți, în asistența tuturor șefilor de autorități din localitate, a intelectualiilor, precum și a unui public însemnat, îndușoșat până la lacrimi de marea jertfă și de mormântul lor aduse de legionari în

lupia paniru desrobirea Neamului de sub jugul tiraniei.

Legionarii au dat onorurile, evocând numele tuturor celor căzuți pe întreg cuprinsul României. S'a cântat Imnul Legiunii și cântecul „Măduța“.

Părintele Nicolae Ardelean, a ținut o cuvântare înălțătoare prin care a remarcat spiritul de jertfă și de sacrificiu al Mișcării Legionare.

A mai vorbit camaradul S. Sevidi înfățișând regiunile politice cari au persecutat și au ucis mișelește pe cei mai buni fii ai Neamului.

După terminarea slujbei în cimitir, întreaga asistență în frunte cu preoții s'a reîntors la sf. biserică, apoi legionarii încolonati cu drapelul în frunte, în cântece legionare au traversat strada principală a comunei Pecica, până la sediu. Comemorarea legionarilor căzuți, a lăsat o adâncă impresie printre locuitorii comunel.

La Curtici

Implinindu-se un an dela uciderea legionarului I. Bulboacă, familia lui, împreună cu legionarii, l-a ridicat parastas.

Dimineața la ora 8 au sosit camarazii arădani, întâmpinați fiind de localnici la gara. Coloanele intră în comună cântând. Vin, pe rând, coloane din Macea, Irașoș și Sofronea. Cu toții merg la sf. Biserică, devenită neîncăpătoare.

La ora 11.30 se oficiază parastasul pentru aceia ce au fost și va rămâne pe vecle un erou: Ioan Bulboacă. Rostește unul dintre cei trei preoți oile cianji, în chip cutremurător despre jertfa cutremurător Bulboacă și a tuturor legionarilor.

În cap cu preoții, legionarii și poporul înlacramat pornesc la mormântul martirului.

Copiii ortan a lui Bulboacă, duce în plâns conștient, icoana tatălui martirizat pentru credința legionară; lângă băiat merge bunica și unchiul lui Ion al nostru.

Lângă mormânt stau de gard patru stane de piatră: cei patru legionari. Peste mormântul stinsit de jertfă se întinde drapelul tricolor cu simbolicele zăbrele de fier. Peste drapel se pune crucea de fier a legionarilor arădani.

Prohodul se săvârșește într'un potop de lacrimi. De p'nsă preoții nu mai pot ceti.

Înimile se frâng de durere. Se face apelul legionarilor căzuți.

Asistența răspunde tunător: prezent! Se cântă Imnul Legiunii și cântecul „Măduța“.

După masă a fost ședința și s'au povestit scene din viața lui Ioan Bulboacă mucenicul legionar din Curtici.

Redacția și Administrația ziarului nostru s'a mutat în str. Gh. Popa Nr. 9 (strada Camerei de Agricultură)

Gratii de lumină

(Din caetele mele de temniță; 1938-39)

Durere

„Ci prevederile Căpitanului se apropie tot mai amenințătoare, de împlinire. Și asta ne face să suferim mai mult decât toate camerele de tortură; Națunea se apropie de prapuiul mormânt...“

Cine va sări în ceasul din urmă?

„Cine va sări în ceasul din urmă? Nimeni, nimeni, nimeni, din cei ce te storc. Căci s'au gramădit ca boala, puternicii răului și s'a întins ca mana, lașitatea. Numai legionarii au trecut și vor trece prin moarte, pentru numele tău, pentru învierea ta cea din ultima clipă. Numai ei, cei martirizați, se vor ridica în cărje, peste cărje și peste leșpezi mortuare, să-și verse sufletul lor de foc, în calea prăbușirii tale.“

O, neamul meu, de-alceea dintre gratii, îți simt călvarul și-ți înțeleg mai bine ca niciodată. Ești jos, ești în fundul mizeriei... Ce uragă mîștune apasă pe umerii noștri, ai căror ce ne-am legat să te înălțăm în soare!

Lânzezeală

E cald încă... Prin coridoarele drepte și nesfârșite, timpul se scurge agale. Coridoarele pustii privesc cu severitate apusul, cu miile lui de culori. Astăzi, ca ieri... zilele uniforme, trec goale, egale, uitate, repetate la nesfârșit. Ce repede și totuși, ce încet trece timpul... Împărăția monotoniei își înlînde mereu hotarele.

Te copliște un gând; privesc pierdut, și gândul îți scapă printre zăbrele, aleargă sbătut ca un porumbel beat de azur, și se șterge clipit din aripi, în zarea citadină. Bolnav de largul pierdut, vârtejului interior se revarsă în adâncuri, setos, — în fântâni fără fund din suflet. Se micșorează, se înecă, și moare zămbind obosit. Nimic.

Stal pe scândură și privești. Cugești. Te simți fix, și te fixezi mai mult. Îți pare că prinzi rădăcini, că ești acolo de mult, de mult, că vei mai sta, nemăsurat. Pereți, zăbrele, san-

In amintirea lui...

Valeriu Cărdu

Continuarea din pagina 1-a)

Acești plugari se roagă astfel pentru mântuirea sufletului lor: „Tatăl nostru, carele ești în Cer. Apără-mi, Doamne, copiii de ger. Sîntescă-se numele Tău, Păzește, Doamne, Moșii de rău. Vină împărăția Ta, Cu toate darurile, e ruga mea. Voia ta să se facă, În țara noastră bogată și 'n casa [mea săracă]. Precum în Cer, așa și pe pământ. Tu, Doamne, carele ești mare și sfânt Coboară-ți peste Mușonii Apulenii milele, Și dă-ne pâinea cea de toate zilele...“

Și ne iartă, Părinte, greșalele noastre. Când privim spre Țările albastre și ne rugăm în grai românesc Așa cum iertăm și noi Moșii, celor ce ne păcătuiesc.

Așa își scria Valeriu Cărdu versurile sale, rămânând unul dintre marii poeți legionari.

L-am revăzut pentru ultima dată, în anul 1937, în redacția „Bunei Vestiri“, întâlnire care s'a prelungit apoi până târziu, într'o discuție cu Mihail Polihroniade și Mircea Streinul, care trăiește pe undeva.

Mihail Polihroniade vorbea despre pericolul în care s'ar găsi Ardealul într'o zi, dacă vom continua să ne ținem de parte de politica axei Roma-Berlin. Prim-redactorul „Bunei Vestiri“ era un mare cunoscător al problemelor externe. Despre chestiuni Ardealului a scris mai mult într'o broșură.

Când auzia vorbindu-se astfel despre Ardeal, ochii lui Valeriu Cărdu aruncau priviri vijelioase, gata fiind să se încaiere la luptă cu o armată întreagă.

Așa l'am văzut și la Arad, când își scria minunatele sale articole pentru apărarea frunțurilor noastre.

Seara aceea, n'am s'o uit. Când a dispărut „Buna Vestire“ — Valeriu Cărdu a intrat în vederea în mod deosebit.

Și acum câteva luni, undeva pe zonă, Viorel Boborodea mi-a spus că bunul meu camarad într'ale scrisurii a fost împușcat.

Cu moartea timpurie a lui Valeriu Cărdu, scrisul românesc a pierdut un condei care aducea cu al lui Mihail Eminescu.

Amândoi, au fost luceferi ai renașterii noastre naționale.

Valeriu Cărdu rămâne nemuritor, în veci.

Colțul F. D. C.

Redeschidem în presă acest colț, pe care vitregia viemurilor l-a alungat; colțul de duh legionar pentru „Frățiile de Cruce“ și pentru tot tineretul care caută desăvârșirea sa și e ars de mântuirea neamului.

Aici vom semăna țărăș la lumină, virtuțile legionare pe cari 2 ani de zile le-am plămădit ascunși de ochii mârșavilor, prin pînțe, păduri și nu puțin prin temnițe. Și voia Domnului a fost să ne menținem — cu toată urgia împrejurarilor — vrednici de marea tradiție a Frăților: totdeauna printre cei dînți, în lăni, în suferințe și chiar în moarte. Nenumărați copiii ai țării au înflorit temnițele, și atîta dintr-ee cel mai bun și'au ridicat purt, spre cerul martirilor, acolo lângă Corneliu...

Frățiile de Cruce din Arad se închină cutremurătoare în fața copleșitorului jertfel și primele gânduri ce le oștern din nou în acest, le țînă cu smerenie înaintea-mergătorului lor, șeful de grup martirizat acum un an la Șebîș:

Ioan Măduța Prezent!

Ch'pui său sobru va străluci mereu în fața noastră, arătându-ne calea. Trupul său însășgerat va sta temelie granitică la marea operă ce îndeplinim pentru neamul acesta: ridicarea tineretului Aradului în halna aspră și mucenică ca a virtuților eroice și a spiritului sincer creștin. Prin Frățiile de Cruce se va ridica aceiașă legonară care va ști să înalțe neamul românesc bătut de soare, pe culmi de nebănuită lumină. Prin ele se va ridica integral, Omul Nou.

Aceasta este adevărata educație. Pe linia aceasta atît de mult prigoniți, profesorii noștri — nu numai la Arad — au fost aproape complet absenți...

Continuăm drumul. Din sarcasmale primite vom face șrag de mătâni; din vîndătă și răni — flori; din temniță — Smbol al Credinței; din spiritul morților — împărțasante. Și nu ne vom cînti. Suntem încă prea copii, ca să schimbăm cu nepăsare o religie, cum ai schimba de plîm, o halna. Vom merge pe calea arhangelurilor, pe calea perfecționării, cum am dovedit-o cu prisosință, dela început.

Capitane, de sus privește și „le!“ ce-ți urmează cu credință drumul de foc.

Prin decret ministerial, S'ra țării, a fost deslășuită a venit vremea ca tineretul românesc să nu mai fie înmăncat de umbra francmasoneriei cruci de Malta. Cel care a crezut că poate să încalțeze șălele tineretului în nispele stערpa spre a fi jertficat, și spre a împune viața în lăcașul întălnii cel mai umil, înșel, a greșit. În strajă s'a pus educație, dar s'a făcut o educație de orizonturi minore, o educație de robii. S'a lămasă pîda celui ce-și zicea „mare străjer“, care știm cum a fost;

„Ardealul“

Abonați

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

se predica cinstea conducătorilor, care știm cum era; se anunță renașterea țării, când ea era împinsă în prăpăstie și desonoare. O educație de acceptare a jugului, de adormire a conștiinței critice, de bălăceala morali și de paradă.

Nu aceasta ne lipsea. Țara noastră e o țară de țărani. Misiunea tineretului este să-și cunoască Neamul și să-l ajute. În palatele dela Breaza, Predeal etc, în luxul și pernele moi din cele mai multe centre, pe parchete de stejar și balcoane, sub aer condiționat, nu se face educație, și nu se poate cunoaște viața aspră, de mizerie și decădere a neamului. Se face teorie, nu trăiește în cunoaștere directă. Și din viermuiaia în belșug, cu alocații de sute de milioane, nu putea ești, cultul și practica virtuților.

Am fost de curând prin aceste „centre de îndrumare“ și ne-a umplut scărba și revoltă: este exact povestea veche: în țara cu cea mai multă mizerie, era un rege cu cel mai mare și luxos palat, cu cele mai bogate curți...

Spiritul acesta, pe care-l mai întălmim doar în biblica parabola a săracului Lazar, — și tot cortegiul de fulare, băști, embleme și vid spiritual trebuia îngropat pa veci. Peste amintirea lui se va arunca cel mai greu giugiu, iar peste copiii ce l'au bătut zi de zi se va deschide o largă „perioadă de desînlecție“.

— În zilele de 17—19 Sept. a avut loc o școală de cadre pe țară, cu șefii de grupuri în Munții B...cegi O altă școală va avea loc în zilele de 28—30 Sept. cu șefii FDC și MDP.

— Un grup compact de peste 100 fac au participat la reînălțarea osemintelor celor 4 legionari martirizați la Siliștră. Moaștele lor au fost purtate pe umeri de copii și îngropate sub cetini și steaguri verzi, la Predeal.

— Este bine ca toată lumea să știe, că FDC este organizația legionară pt. tineret și a avut ca prim șef, pe I. Moș. Din FDC au eșit cele mai strălucite figuri legionare și tot de aci vor ești comandanții de mîine. Principiile sale fundamentale sunt:

Educație sever și profund creștină.

Deșteptarea sufletului eroic și a virtuților legionare.

Practicarea jertfelor comunitare: Voluntariatul, Selecția, Depășirea, etc.

Organizarea FDC-ului este „Frăția de Cruce“ de mormântul legionar Gh. Istrati

— Suntem FDC va fi existință curând, dela școlile secundare, la tineretul muncitoresc și la tineretul dela sate.

Ion Măduța

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

„Ardealul“

</